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Time: 3 hours       Marks: 100 

N.B. 

1. Question No.1 is compulsory. 

2. Solve any four questions from question number 2 to 8. 

3. All questions carry 20 marks each. 

4. All working notes should form part of answer. 

 

Q. 1 Following is the Balance sheet of Gold Co. Ltd:    (20) 

Liabilities 31.3.16 

(Rs.) 

31.3.17 

(Rs.) 

Assets 31.3.16 

(Rs.) 

31.3.17 

(Rs.) 

Share capital 6,00,000 7,00,000 Fixed assets 4,00,000 6,50,000 

General 

Reserve 

1,50,000 2,00,000 Debtors 2,00,000 3,50,000 

Profit and 

Loss a/c 

1,00,000 

 

2,00,000 

 

Stock 1,50,000 2,50,000 

14% 

Debentures 

------- 2,00,000 Cash 1,00,000 1,30,000 

Proposed 

Dividend 

70,000 80,000 Underwriting 

Commission 

70,000 ------- 

 9,20,000 13,80,000  9,20,000 13,80,000 

Additional information: 

a) Proposed dividend made during the year 2016 has been paid during 2017. 

b) Depreciation for the year is Rs. 50,000 and on Land and Building Rs. 40,000. 

c) Interim dividend paid during the 2017 to be 5% on the opening capital. 

Prepare Fund Flow Statement and Statement showing Changes in Working Capital:

  

  

Q. 2 X Limited have furnished you the following information and requested you to 

prepare a statement showing the requirement of Working Capital. The production 

capacity is 40,000 units per annum. Output sales estimated for the year are 90% of the 

production capacity. The estimated cost and selling price will be as under: (20) 

Particulars Per unit  

Rs. 

Material 25 

Labour 16 

Overheads 10 

Total cost  51 

Profit 09 

Selling Price 60 

Further details: 

a) Raw materials will remain in stock on an average for 1 month. 

b) Processing period is one month. 

c) Finished goods will be remained in stock for 2 months. 

d) The credit period to be allowed to sundry debtors will be 2 months 
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e) The credit period allowed by supplies of materials is 1 month. 

f) 25% of the total sales  will be for cash 

g) The time lag in payment of wages and overheads is one month. 

h) Cash on hand and at bank will be Rs. 25,000. 

You are required to forecast working capital requirements of the company. 

Q.3 Following are the Trend Income Statements for the year ended 31st March. 

You are required to complete it.      (20)  

  

                       Rs. (In Lacs.)      Trend % - Base year 2016 

2016  2017  2018 2016   2017   2018  

Net Sales  

Less: Cost of Goods sold 

700 

560 

    ? 

    ? 

   ? 

   ? 

   100 

   100 

 120 

 110 

 140 

    ? 

Gross profit 

Less: Operating Expenses 

140 

  84 

    ? 

    ? 

   ? 

   ? 

   100 

   100 

 160 

 125 

 150 

 175 

Operating Profit 

Add: Non-Operating Income 

  56 

    ? 

    ? 

    ? 

   ? 

   ? 

   100 

   100 

   ? 

 120 

    ? 

   50 

   66     ?    ?    100    ?     ? 

Less: Non- Operating Expenses     6     ?    ?    100  100   200 

   60 125    56    100  208.33    93.3 

 

Q. 4 From the following Balance Sheet of a company ascertain:   (20) 

1. Current Ratio 

2. Liquid Ratio 

3. Capital Gearing Ratio 

4. Proprietary Ratio  

5. Stock to Working Capital Ratio 

      Balance sheet As on 31st March 2018 

  Liabilities                       2018  

(Rs.) 

Assets 2018  

(Rs.) 

Equity Share Capital 1,00,000 Fixed Assets 1,62,000 

6% Preference Share Capital  60,000 Current Assets:  

Reserves and surpluses  30,000 Stock 22,000 

Current Liabilities:  Debtors 51,000 

Sundry Creditors 44,000 Bills Receivables 2,000 

Tax Provision 15,000 Bank 12,000 

 2,49,000  2,49,000 

 

Q. 5 Two companies M Ltd. And N Ltd. Producing and selling similar product forecast their profit 

and Loss A/c for the next year which is as follows:     (20) 

                  Particulars  M Ltd.       N Ltd. 

Rs. Rs. Rs. Rs. 

Sales  6,00,000  6,00,000 

Less: Variable Cost 4,00,000  4,50,000  

          Fixed Expenses 1,00,000 5,00,000    50,000 5,00,000 

Estimated Profit  1,00,000  1,00,000 
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Calculate for both the companies: 

1. Contribution 

2. P/V Ratio 

3. Break Even Point in Rupees 

4. Margin of Safety  

5. Sales required to earn a profit of Rs. 60,000 

 

Q.6 Answer briefly         

a) Explain the Income Statement Ratios.    (10) 

b) Discuss the sources of Long Term Finance.    (10) 

  

Q.7 Write short notes (any four)      (20) 

a) Types of Debentures 

b) Determinants of working capital 

c) Basic elements of Cost 

d) Break even analyses 

e) Merits and Demerits of Common size statement  

f) Functions of Finance Manager 

 

Q. 8 XY Ltd., wants to purchase a new machine as the old machine has become obsolete.  

The details of two machines has been provided by the company:  (20)  

Particulars Machine X Machine Y 

Cost   5,00,000 8,00,000 

Life 5 years 5 years 

Salvage value  Nil Nil 

Profits after deprecation and Tax 

Machine X (Rs.) Machine Y  (Rs.) 

Nil 2,00,000 

  1,00,000 2,80,000 

4,00,000 3,10,000 

2,80,000 3,40,000 

1,20,000 1,60,000 

The companies cost of capital is 16%. You are required to make an appraisal of the two 

and advice the firm by using the following: 

a) Payback period 

b) Net Present Value 

c) Pay back profitability 

P. V. Factor at 16%: 

Year  1 2 3 4 5 

P.V. factor 0.862 0.743 0.641 0.552 0.476 

 

__________________________________ 
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(मराठी रुपाांतर) 

वळे: ३ तास         गणु: १००  

सचूना:  १) प्रश्न क्र. १ अननवार्य आह.े 

 २) प्रश्न क्र. २ ते ८ मधील कोणतेही चार प्रश्न सोडवावते. 

 3) सवय प्रश्न प्रत्र्ेकी २० गणुाांसाठी असतील. 

४) सवय कच्चे काम ह ेउत्तराचा भाग असेल. 

५) इांग्रजी प्रश्न प्रमाण मानावेत. 

 

प्र. १ खाली गोल्ड कां पनी ली. चा ताळेबांद नदला आह.े    (२०) 

दरे्ता  ३१/०३/२०१६ 

रु. 

३१/०३/२०१७  

रु.  

मालमत्ता  ३१/०३/२०१६ 

रु. 

३१/०३/२०१७ 

रु.  

भाग 

भाांडवल  
६,००,००० ७,००,००० नथिर 

मालमत्ता  
४,००,००० ६,५०,००० 

साधारण 

ननधी  
१,५०,००० २,००,००० ॠणको  २,००,००० ३,५०,००० 

नफा तोटा 

खात  
१,००,००० 

 

२,००,००० 

 

मालसाठा   १,५०,००० २,५०,००० 

१४% 

कजयरोख े 

------- २,००,००० रोकड  १,००,००० १,३०,००० 

प्रथतानवत 

लाभाांश  
७०,००० ८०,००० भागनवमा 

दलाली  
७०,००० ------- 

 ९,२०,००० १३,८०,०००  ९,२०,००० १३,८०,००० 

अनतररक्त मानहती: 

अ) २०१६ र्ा वर्ाय दरम्र्ान जाहीर केलेला  प्रथतानवत लाभाांश २०१७ मध्र्े दणे्र्ात आला. 

ब) २०१७ र्ा वर्ायसाठी नथिर मालमत्तवेर घसारा रू.५०,००० आकारला. 

क) सरुुवातीच्र्ा भाांडवलावर २०१७ दरम्र्ान ५% एवढा अांतररम लाभाांश नदला गेला. 

खळेत्र्ा भाांडवलामध्र्े बदल दशयनवणारे पत्रक आनण ननधी प्रवाह पत्रक तर्ार करा: 

 

प्र. २ एक्स नलनमटेडने आपल्र्ाला खालील मानहती नदली आह ेआनण आपल्र्ाला खेळत्र्ा  

भाांडवलाची आवश्र्कता दशयनवणारे  पत्रक तर्ार करण्र्ासाठी नवनांती केली आह.े कां पनीची वानर्यक 

उत्पादन क्षमता ४०,००० र्नुनट आह.े उत्पादन क्षमतेच्र्ा ९०% वानर्यक उत्पादन होईल असा 

अांदाज आह.े अांदाज ेखचय आनण नवक्री नकां मत खालीलप्रमाण ेअसेल:   (२०) 
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तपशील  प्रती नग रु. 

कच्चामाल  २५ 

श्रम  १६ 

उपरीव्र्र्  १० 

एकूण खचय  ५१ 

नफा  ०९ 

नवक्री नकां मत  ६० 

अनधक मानहती: 

अ) कच्चा माल साधारणत: १ मनहन्र्ासाठी थटॉकमध्र्े राहील. 

ब) प्रनक्रर्ा कालावधी एक मनहना आह.े 

क) तर्ार माल २ मनहन्र्ासाठी थटॉकमध्र्े राहील. 

ड) ॠणकोना २ मनहन्र्ाांचा उधारी कालावधी असेल. 

ई) परुवठादाराांनी १ मनहना उधारी कालावधी नदला आह.े 

फ) एकूण नवक्रीच्र्ा २५% नवक्री रोख थवरूपात असेल. 

ग)  वतेन आनण उपारीव्र्र् १ मनहन्र्ाच्र्ा उधारीने नदले जातील. 

ह) हातात आनण बँकेत रोख रक्कम रु. २५,००० असेल. 

तमु्हाला कां पनीच्र्ा खेळत्र्ा भाांडवलाचे अांदाज पत्रक तर्ार करार्चे आह.े 

 

प्र .३  ३१ माचय रोजी सांपलेल्र्ा वर्ायसाठी कल उत्पन्न पत्रके खाली नदली आहते. 

आपल्र्ाला ती पणूय करार्ची आहते.       (२०) 

          रु. (लाखात)      कल % - पायभूत वर्ष  

२०१६ २०१७  २०१८ २०१६   २०१७   २०१८  

ननव्वळ नवक्री  

वजा: नवकलेल्र्ा मालाची खचय नकां मत  

७०० 

५६० 
    ? 

    ? 

   ? 

   ? 

   १०० 

   १०० 

 १२० 

 ११० 

 १४० 

    ? 

ढोबळ नफा  

वजा: व्र्वसार् खचय  

१४० 

  ८४ 
    ? 

    ? 

   ? 

   ? 

   १०० 

   १०० 

 १६० 

 १२५ 

 १५० 

 १७५ 

व्र्वसार् नफा  

अनधक: अव्र्वसार् उत्पन्न  

  ५६ 

    ? 

    ? 

    ? 

   ? 

   ? 

   १०० 

   १०० 
   ? 
 १२० 

    ? 
   ५० 

   ६६     ?    ?    १००    ?     ? 

वजा: अव्र्वसार् खचय      ६     ?    ?    १००  १००   २०० 

   ६० १२५   ५६    १००  २०८.३३    ९३.३ 
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प्र. ४  कां पनीच्र्ा पढुील ताळेबांदाच्र्ा आधारे खलील अनपुात काढा.    (२०) 

१. चाल ूअनपुात  

२. तरल अनपुात  

३. कॅनपटल जीर्ररांग अनपुात  

४. मालकी गणुोत्तर 

५. मालसाठा- खेळते भाांडवल अनपुात   

 ताळेबांद ३१ माचय २०१८ रोजी 

 दरे्ता                       २०१८ (रु.) मालमत्ता  २०१८ (रु.) 

समभाग भाांडवल  १,००,००० नथिर मालमत्ता  १,६२,००० 

६% अग्रहक्क भाग  ५०,००० चालू मालमत्ता   

राखीव ननधी आनण वाढवा  २०,००० मालसाठ  २२,००० 
चालू मालमत्ता   ॠणको ५१,००० 

धनको  ३४,००० र्ेण ेह ांड्र्ा  २,००० 

कर तरतदू  १५,००० बँक  १२,००० 

    

 

प्र. ५  दोन कां पन्र्ा एम नल. आनण एन नल. समान उत्पादन आनण नवक्री करतात. पढुील वर्ायसाठी 

त्र्ाांच ेनफा आनण तोटा खात्र्ाचा अांदाज पढुीलप्रमाण ेआह.े    (२०) 

                 तपशील   एम नल. एन नल. 

रु.  रु. रु. रु. 

नवक्री   ६,००,०००  ६,००,००० 

वजा: बदलता पररव्र्र्  ४,००,०००  ४,५०,०००  

         नथिर खचय  १,००,००० ५,००,०००    ५०,००० ५,००,००० 

अांदाज ेनफा   १,००,०००  १,००,००० 

दोन्ही कां पन्र्ाांच्र्ा बाबतीत खालील बाबी काढा: 

१. र्ोगदान 

२. नफा आकारमान गणुोत्तर  

३. रुपर्ाांमध्र्े ना नफा ना तोटा नबांद ू 

४. सरुनक्षतता सीमा   

५. ६०,००० रुपर्े नफा नमळनवण्र्ासाठी आवश्र्क नवक्री  
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प्र .६ अ) उत्पन्न पत्रक अनपुात थपष्ट करा.     (१०) 

ब) दीघयकालीन नवत्तपरुवठा स्त्रोताांनवर्र्ी चचाय करा.     (१०) 

 

प्र.७ िोडक्र्ात टीपा नलहा (कोणत्र्ाही चार)      (२०) 

अ) कजयरोखर्ाांच ेप्रकार 

ब) खेळते भाांडवल नननिती करणारे घटक  

क) खचायचे मलूभतू घटक 

ड) ना नफा ना तोटा नवशे्लर्ण 

ई) सामान्र् आकार पत्रकाचे फार्द ेव तोटे  

फ) नवत्त व्र्वथिापकाची कार्े 

 

प्र. ८ एक्स वार् नलनमटेड त्र्ाांचे जनुे मशीन खराब झाले मळेु ते नवीन मशीन खरेदी करू इनच्ित 

आह.े 

खाली दोन र्ांत्राांचे तपशील देण्र्ात आले आहते:      (२०) 

तपशील  मशीन एक्स   मशीन वार्   

मलु्र्   ५,००,००० ८,००,००० 

आर्षु्र्  ५ वर्य  ५ वर्य  

भांगार मलु्र्   शनु्र्  शनु्र्  

 

मशीन अ (रू.) मशीन ब (रू.) 

शनु्र्  २,००,००० 

१,००,००० २,८०,००० 

४,००,०००           ३,१०,००० 

२,८०,००० ३,४०,००० 

१,२०,००० १,६०,००० 
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कां पनीच ेभाांडवल मलु्र् १६% आह.े खालील पद्धतीने दोन्ही मशीनचे मलू्र्मापन करून कां पनीला 

र्ोग्र् सल्ला द्या. 

अ) परत फेड कालावधी 

ब) ननव्वळ सद्द मलु्र्  

क) परत फेड लाभप्रदता  

१६% नी सध्यमुल्य घटक: 

वर्य  १ २ ३ ४ ५ 

सध्र्मलु्र् घटक ०.८६२ ०.७४३ ०.६४१ ०.५५२ ०.४७६ 

 
__________________________________ 


